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Ο διάδοχος του Νάσερ, Ανουάρ Σαν-
τάτ, είχε την πρόθεση να εφαρμόσει
πιστά την πολιτική του Νάσερ τόσο
στο εσωτερικό όσο και στις διεθνείς
σχέσεις. Ομως τρεις παράγοντες
συνετέλεσαν στην υιοθέτηση μέ-
τρων που σήμαναν την απαρχή της
απονασεροποίησης: η οικονομική
κρίση που συνέχισε να μαστίζει τη
χώρα, η επιδείνωση στις αιγυπτιο-
σοβιετικές σχέσεις και ο αραβοϊσ-
ραηλινός πόλεμος του 1973. Στην
οικονομία, ο Σαντάτ ακολούθησε
πολιτική που ονομάστηκε ινφιτάχ
(άνοιγμα) και περιλάμβανε ενίσχυση
του ιδιωτικού τομέα, διευκολύνσεις
για την προσέλκυση ξένων επεν-
δυτών, μεγαλύτερη έμφαση στην
αγροτική ανάπτυξη και αναμόρφω-
ση του δημόσιου τομέα.

Στις διεθνείς σχέσεις, απογοη-
τευμένος με την επιφυλακτικότητα
της Μόσχας προς το καθεστώς του,
αποδέσμευσε τη χώρα του από τη
σοβιετική επιρροή, συνήψε σχέσεις
με τα πλούσια συντηρητικά καθε-
στώτα της αραβικής χερσονήσου
και τον Οκτώβριο του 1973 επιτέ-
θηκε εναντίον του Ισραήλ. Τα επό-
μενα χρόνια, στράφηκε προς τον
αμερικανικό παράγοντα, ώστε με
τη μεσολάβηση των ΗΠΑ να βελ-
τιωθούν οι ισραηλινοαιγυπτιακές
σχέσεις και να αποφευχθούν μελ-
λοντικές καταστροφικές συγκρού-
σεις στη Μέση Ανατολή. 

Το 1977 έγινε ο πρώτος αρχηγός
αραβικού κράτους που επισκέφθηκε
επίσημα το Ισραήλ και μίλησε στην
Κνεσέτ (Βουλή), το 1978 συνυπέ-
γραψε με τον Ισραηλινό πρωθυ-
πουργό Μπέγκιν τις συμφωνίες του
Καμπ Ντέιβιντ και τον Μάρτιο του
1979 τη συμφωνία ειρήνης. Ομως
η παράλειψή του να συνδέσει άμεσα
τη συνθήκη ειρήνης με τη συνολική
επίλυση του μεσανατολικού προ-
βλήματος, όπως είχε επιχειρήσει ο
προκάτοχός του, τον απομόνωσε
στον αραβικό κόσμο και οδήγησε
στη δολοφονία του από μια ακραία
ισλαμική οργάνωση.

Παρά την αλλαγή πολιτικής που
συντελέστηκε επί Σαντάτ και συ-
νεχίστηκε επί προέδρου Μουμπά-
ρακ η επίδραση του Νάσερ στη
χώρα του και γενικότερα στον αρα-
βικό κόσμο υπήρξε καθοριστική.
Ο Νάσερ ήταν συγκεντρωτικός και
αυταρχικός αλλά ταυτόχρονα ιδι-

αίτερα λαοφιλής. Οι φτωχοί κάτοι-
κοι της Αιγύπτου για πρώτη φορά
ένιωσαν έναν πολιτικό ηγέτη να
βρίσκεται δίπλα τους, να αφουγ-
κράζεται τα προβλήματά τους, να
τους σέβεται, να τους κάνει υπε-
ρήφανους για την εθνική τους ταυ-
τότητα, να τους ενώνει και να τους

δίνει μια αίσθηση αποστολής και
ένα όραμα για το μέλλον. Την πε-
ρίοδο της διακυβέρνησής του, τε-
ράστιες εκτάσεις γης διανεμήθηκαν
σε άκληρους αγρότες, νέοι βρήκαν
εργασία στα μεγάλα κρατικά έργα,
το σύστημα υγείας βελτιώθηκε και
επεκτάθηκε και οι γυναίκες απέ-
κτησαν επαγγελματικά και πολιτικά
δικαιώματα και άρχισαν να κάνουν
αισθητή την παρουσία τους στον
δημόσιο βίο της χώρας. Παράλληλα,
τομείς του πολιτισμού, όπως ο κι-
νηματογράφος, το θέατρο, η λο-
γοτεχνία και η μουσική, γνώρισαν
πρωτόφαντη άνθηση. Μετά τον
θάνατο του Νάσερ η νοσταλγία
για τη «χρυσή εποχή» της εξουσίας
του ήταν εμφανής στα κινήματα
διαμαρτυρίας των δεκαετιών του
1970 και 1980 και στη διάρκεια
της Αραβικής Ανοιξης φωτογραφίες
του Νάσερ εμφανίστηκαν σε αν-
τικυβερνητικές διαδηλώσεις στο
Κάιρο.

Στον αραβικό κόσμο, ο Νάσερ
αποτέλεσε σύμβολο του αγώνα για
εθνική ανεξαρτησία και αραβική
ενότητα. Η δυναμική προσωπικό-
τητά του, τα κοινωνικά του μέτρα
στην Αίγυπτο, η επιτυχής αναμέ-
τρησή του με τον ξένο παράγοντα
και η υπεράσπιση του παλαιστινια-
κού ζητήματος δημιούργησαν την
ελπίδα για ένα ενωμένο αραβικό
έθνος που, αναγεννημένο από μια
γνήσια λαϊκή επανάσταση, θα έπαιρ-
νε τη θέση που δικαιούνταν στον
κόσμο. Ο νασερισμός ως ιδεολογία,
σύστημα αξιών και τρόπος διακυ-
βέρνησης συνέχισε να έχει απή-
χηση και μετά το 1970 και ενσω-
ματώθηκε σε πολιτικά κινήματα
μεγάλης εμβέλειας, όπως στο κίνημα
των Εθνικιστών Αράβων, το οποίο
ιδρύθηκε στη Βηρυτό και ήταν ιδι-
αίτερα δημοφιλές μεταξύ των Πα-
λαιστινίων προσφύγων.

* Ο κ. Γιάννης Σακκάς είναι καθηγητής Σύγ-
χρονης Ιστορίας στο Τμήμα Μεσογειακών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

Στον εξωτερικό τομέα ο Νάσερ υπέ-
γραψε συμφωνία για την αυτοδιά-
θεση του Σουδάν (1953) και την απο-
χώρηση των βρετανικών στρατευ-
μάτων από τη χώρα (1954)· επιδίωξε
τη σύσφιγξη των σχέσεων με άλλα
ριζοσπαστικά αραβικά κράτη και κι-
νήματα (με τη Συρία σύναψε το 1955
στρατιωτική συμφωνία και δημιούρ-
γησε το 1958 την Ηνωμένη Αραβική
Δημοκρατία)· βοήθησε τους Αλγε-

ρινούς στον αγώνα τους κατά των
Γάλλων και τους Παλαιστινίους κατά
του βασιλιά Χουσεΐν της Ιορδανίας·
επενέβη στον εμφύλιο της βόρειας
Υεμένης (1962-1969) υπέρ των αν-
τιμοναρχικών δυνάμεων· συνεργά-
στηκε με χώρες της Ανατολικής Ευ-
ρώπης (προμήθεια στρατιωτικού υλι-
κού από την Τσεχοσλοβακία το 1955,

οικονομική και τεχνική βοήθεια από
τη Σοβιετική Ενωση το 1958, παρου-
σία χιλιάδων Σοβιετικών, στρατιω-
τικών κυρίως, συμβούλων στη χώρα)·
και κατέλαβε την πρωτοκαθεδρία
μαζί με τον Τίτο της Γιουγκοσλαβίας
και τον Νεχρού της Ινδίας στο κίνημα
των Αδεσμεύτων.

Το μεγαλύτερο επίτευγμα του Νά-
σερ θεωρείται η απεξάρτηση της
χώρας από τον βρετανικό παράγον-
τα. Η επιτυχής για τον Αιγύπτιο πρό-
εδρο έκβαση της κρίσης του Σουέζ,
το φθινόπωρο του 1956, σηματοδό-
τησε την κατάρρευση του προπο-
λεμικού αποικιοκρατικού συστήμα-
τος και το τέλος της πολιτικής και
οικονομικής κυριαρχίας των Αγγλο-
γάλλων στη Μέση Ανατολή. Ο Νάσερ
αναδείχθηκε σε αδιαμφισβήτητο
ηγέτη των Αράβων και πρωταγωνι-
στή στον αγώνα τους για ελευθερία
και ανεξαρτησία. Οι αραβικοί λαοί
παρασύρθηκαν από την πολιτική
του γοητεία, αφυπνίστηκαν και εξε-
γέρθηκαν. Οι παραδοσιακές αραβικές
ηγεσίες ταυτίστηκαν με την αποι-
κιοκρατία και το Ισραήλ και κατέρ-
ρευσαν. Ο αραβικός εθνικισμός
θριάμβευσε.

Ο αιφνίδιος
θάνατος
του Νάσερ
Το τέλος του Αιγύπτιου ηγέτη σηματοδοτεί
τα αδιέξοδα του αραβικού ριζοσπαστισμού

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΥΑΝΘΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΑΚΚΑ*

Το απόγευμα της 28ης
Σεπτεμβρίου 1970 ο
52χρονος πρόεδρος
της Αιγύπτου Γκαμάλ
Αμπντέλ Νάσερ πέ-
θανε από θρόμβωση

της στεφανιαίας, βυθίζοντας τη χώ-
ρα του και όλο τον αραβικό κόσμο
σε βαρύτατο πένθος. Επειτα από
ένα πάνδημο λαϊκό προσκύνημα,
τέσσερα εκατομμύρια ολοφυρόμε-
νων Αιγυπτίων κατέκλυσαν την
πλατεία Ραμσή, την 1η Οκτωβρίου,
και συνόδευσαν τη σορό του με-
γάλου ηγέτη σε μια ανεπανάληπτη
στην παγκόσμια ιστορία νεκρική
πομπή. Η εφημερίδα «Αλ-Αχράμ»

τον χαρακτήρισε «χαρισματική προ-
σωπικότητα παγκόσμιου κύρους»,
ο πρόεδρος Τίτο δήλωσε ότι ο θά-
νατός του αποτέλεσε βαρύ πλήγμα
γι’ αυτόν και ότι άφησε πίσω του
αναπλήρωτο κενό, ενώ ο μετέπειτα
πρωθυπουργός του Ισραήλ Μέναχεμ
Μπέγκιν υπογράμμισε ότι «ήταν ο
πιο υπολογίσιμος εχθρός του Ισ-
ραήλ» και γι’ αυτό δεν μπορεί «να
συμμεριστεί τους λόγους που δο-
νούν όλο τον κόσμο για τον Νάσερ,
τη δύναμή του, τη σοφία του και
το ηγετικό του πνεύμα». Αναμφί-
βολα, ο θάνατος του Αιγύπτιου προ-
έδρου σήμανε το τέλος μιας εποχής
υψηλών προσδοκιών και ελπίδων
για έναν ενωμένο και ισχυρό αρα-
βικό κόσμο.

Ευρύ πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων
Ο Νάσερ ανέλαβε την εξουσία στην
Αίγυπτο δύο χρόνια μετά το πραξι-
κόπημα των Ελεύθερων Αξιωματι-
κών στις 23 Ιουλίου 1952 και σύν-
τομα κυριάρχησε στην πολιτική και
κοινωνική ζωή της χώρας. Ανάμεσα
στους πιο βασικούς πολιτικούς του
στόχους ήταν η άνοδος του βιοτικού
επιπέδου του αιγυπτιακού λαού, με
την υιοθέτηση σοσιαλιστικών μέ-
τρων προσαρμοσμένων στην πραγ-

ματικότητα της μουσουλμανικής
Αιγύπτου (αραβικός σοσιαλισμός),
η θεμελίωση της κοινωνικής δικαιο-
σύνης, η απεξάρτηση της χώρας
από τον ξένο παράγοντα και η επί-
τευξη της αραβικής ενότητας.

Το νασερικό καθεστώς άρχισε
να εφαρμόζει το μεταρρυθμιστικό
του πρόγραμμα μετά την κρίση του
Σουέζ το 1956, όταν έθεσε την οι-
κονομία υπό κρατικό έλεγχο (πεν-
ταετές πλάνο το 1960, σοσιαλιστικά
διατάγματα το 1961): κατασκεύασε
με σοβιετική βοήθεια το φράγμα

του Ασουάν, με το οποίο αυξήθηκαν
η καλλιεργήσιμη γη και η ηλεκτρική
παραγωγή· κρατικοποίησε τις με-
γάλες επιχειρήσεις, τράπεζες, εται-
ρείες ασφάλειας και μεταφορών και
τον Τύπο· καθιέρωσε τη δωρεάν
και υποχρεωτική παιδεία· έθεσε το
θεολογικό πανεπιστήμιο Αζχαρ υπό
κρατική επιτήρηση· θέσπισε συν-
τεχνιακές δομές στο συνδικαλιστικό
κίνημα (κρατικό έλεγχο των συνε-
ταιρισμών και των εργατικών ενώ-
σεων)· καθόρισε ανώτατο ετήσιο
εισόδημα για όλους τους πολίτες·
απαλλοτρίωσε με παροχή αποζη-
μίωσης κάθε έγγειο ιδιοκτησία που
ξεπερνούσε σε έκταση τα 400 στρέμ-
ματα και απαγόρευσε σε όλους την
κατοχή μετοχών αξίας μεγαλύτερης
των 10.000 λιρών Αιγύπτου· αύξησε
τους μισθούς, μείωσε τις ώρες ερ-
γασίας και βελτίωσε τις συνθήκες
εργασίας των βιομηχανικών εργα-
τών· χορήγησε επιδόματα ανεργίας
και συντάξεις γήρατος· και επέκτεινε
τις δημόσιες υπηρεσίες υγείας. 

Τα μέτρα αυτά έγιναν δεκτά με
ανακούφιση και ικανοποίηση από
πλατιά στρώματα του πληθυσμού.
Αντίθετα, προκάλεσαν τη δυσαρέ-
σκεια των ντόπιων ελίτ και των ευ-
ρωπαϊκών κοινοτήτων στην Αίγυ-
πτο, συμπεριλαμβανομένης και της
ακμάζουσας τότε ελληνικής ομο-
γένειας.

48
χρόνια
πριν

Ηγέτης των Αδεσμεύτων

Καθοριστική η επίδρασή του στον αραβικό κόσμο

<<<<<<

Υιοθετήθηκαν σοσιαλι-
στικά μέτρα, προσαρμο-
σμένα στην πραγματικό-
τητα της μουσουλμανι-
κής Αιγύπτου.

<<<<<<

Το μεγαλύτερο
επίτευγμα του Νάσερ
θεωρείται η απεξάρτηση
της χώρας από τον
βρετανικό παράγοντα.
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Τέσσερα εκατομμύρια ολοφυρόμενων Αιγυπτίων συνόδευσαν τη σορό του
Νάσερ, σε μια ανεπανάληπτη στην παγκόσμια Ιστορία νεκρική πομπή.
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Ο διάδοχος του Νάσερ, Ανουάρ Σα-
ντάτ, υιοθέτησε μέτρα που σήμαναν
την απαρχή της απονασεροποίησης.

18.6.1956, Πορτ Σάιντ. Ο Αιγύπτιος πρόεδρος Νάσερ επευφημείται από το πλήθος. Λίγο μετά, θα ξεσπάσει η μεγάλη κρίση του Σουέζ.

Βομβαρδισμός δεξαμενών πετρελαίου στο Πορτ Σάιντ από τους Αγγλo-
γάλλους στις 5.11.1956. Ο Νάσερ έθεσε σε εφαρμογή το μεταρρυθμιστικό
πρόγραμμά του μετά την κρίση του Σουέζ, το 1956.

Ο Νάσερ (αριστερά) και ο Τίτο (φωτ.
του 1955) υπήρξαν πρωτεργάτες του
κινήματος των Αδεσμεύτων.
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